

# ЛИЦОМ К ВЕТРУ



(Памяти первого на шахте Героя Социалистического Труда В. А. ЛИХАНОВА посвящается).

Славное, неповторимое свойство юности — дерзать, испытать себя на излом. Скольких героев дало ты, скольким скептикам урок преподнесило! Многое в те годы рушилось, становилось с колен на ноги, строилось, создавалось в масштабах всей страны: индустриализация, коллективизация... Далекie и бурные 30-е годы. Дерзал и побеждал целый народ.

Новым, молодым жила страна, люди. Парни в кепках и футболках задорно и зло выводили на фундаментах новых домен, на бетонных плитах заводов: «Даешь!». Больше металла, угля, хлеба стране! Захваченный круговорот деловых будней, всей той огромной стройкой, что будила Кузнецкую землю, приехал в 1932 году в город Сталиноск Василий Лиханов с молодой женой Зоей, дочерью и сыном. Знали они — здесь их будущее, здесь им жить и строить свое счастье. А там — в деревушке возле Омска, осталось крестьянское единичное «мое»: мой надел, корова, амбар... С этим у Василия Алексеевича было все кончено.

В 1932 году он пришел на нашу шахту. Толкового работающего парня заметили сразу. Так что на погрузке проработал Василий недолго, предложили пойти в забой. А он давно завидовал поднимавшимся нагора шахтерам: они — на переднем крае производства, добывают тот самый по определению В. И. Ленина «настоящий хлеб промышленности». Так что если работать, так работать, — с этим девизом начал свою трудовую жизнь В. А. Лиханов.

В постижении хитростей горного дела очень помог Лиханову забойщик Сергей Самарин, которому грузил уголь, доставлял лес начинающий шахтер. Полгода Самарин с Лихановым в паре работали. А потом опытный забойщик сказал: «Все, Василий, теперь ты можешь работать самостоятельно. Бери в пару парня потолковей, и ставьте рекорды».

А Василий давно уже присматривался к живому и веселому комсомольцу Николаю Латышеву: все-то он хочет делать по-своему, прогивник старого на работе и в быту. Парень с крепкой рабочей основой.

Стали вместе уголь добывать. И вот однажды приходит Николай на смену прямо-таки с горящими глазами: «Давайте работать ю-слахановски! Пойдем на рекорд, ребята: сделаем за

смену три ленты по 10 уступов. Идет?». Горняки, конечно, согласились, себя то испытать надо, шахтер ты или раб обстоятельств? Горный мастер не ворил в рекорд. Сил, говорит, не хватит. Условия не те.

Ничего, распределили силы на смену. Кроме Лиханова и Латышева работали Ачисаев, Шишкин и Соломин. Как работали? Если сказать, что яростно, то да. Весело? Да. Для Василия Лиханова в ту смену работа была его второе я, которое надо было победить. Надо было доказать себе, что можешь все, если дал слово, если товарищи рядом. И они сдержали слово. Самарин как в воду смотрел.

Это было накануне войны, в 1939 году. В этот памятный год Василию Алексеичу была вручена первая награда — значок «Отличник социализации угольной промышленности».

И кто знал, что уже уголю, добытому передовиками, работать на войну. И знала ли Зоя Семеновна, отправляя мужа на курорт, в Карачи, что вовсе не отдыхать он едет, и что дорога его с места отдыха будет через неделю на Дальний Восток, и первый документ, который понадобится предъявить, не санаторно-курортная карточка, а военный билет. Полтора года прослужил на Дальнем Востоке Василий Алексеич. Но время шахтерских рекордов не прошло. Как никогда сейчас стране был нужен уголь. С фронта войны на трудовой фронт перебрались уже тогда ценного и уважаемого горняка. На шахте «Дальвостокугля» трудился В. А. Лиханов. А потом, в 1946 году, так как хорошие рабочие руки требовались и у нас, в Кузбассе, тогдашний управляющий трестом тов. Баранов добился перевода шахтера на шахту имени Димитрова. Признанием трудовых заслуг Василия Алексеича явилось присвоение ему звания «Почетный шахтер» в 1947 году.

Жена его, Зоя Семеновна, рассказывает: «Василий очень шахту любил, коллектив свой. Весь в работе был. Бывало, приболеет, а на работу собирается. Я говорю, на больничный иди, а он: как же, Зоя, ребята ведь ждут, уголь давать надо». До последних дней помнит Зоя Семеновна жизнь своего мужа. Помнит радостный 1948 год, когда ее Василию присвоено звание Героя Социалистиче-

(Продолжение на стр. 2).

# ЛИЦОМ К ВЕТРУ

(Окончание. Начало  
на стр. 1.).

ского Труда, когда высшую награду нашей страны орден Ленина прикрепили мужу на мундир почетного шахтера. Они тогда сфотографировались на память. Эта фотография на видном месте в их квартире висит... А отличился Василий Алексеевич, коогда штрек на шахте в 1948 го-

ду восстанавливали, это было его предложение — восстановить, а не добираться к лаве в обход. Он сам тогда работал «как зверь».

Лицом к ветру жил коммунист, член горсовета, Василий Алексеевич Лиханов. Каким бы ни был тот ветер, жестким или теплым, свежим, как 9 мая 1945 года, но это был ветер общих с народом дел и жизни.

**В. РЮМШИНА,  
М. АНДРЕЕВА.**